I.LE.S. Mediterraneo de Malaga Julio 2014 Juan Carlos Alonso Gianonatti

OPCION A

1.- Sea la funcion f(x)= g raxh

a) Calcular a y b para que f(x) tenga un extremo en el punto (1, 1). (1,5 puntos)
b) Calcular los extremos de la funcién f(x) cuando a =0y b = 0. (1 punto)

a)

_ A 1%ralsb a+bel avbid
f'(X):(2x+a)eX2+a”b:{f(l)—e =l=e =1=Ine

=Inl=(a+b+1)Ine=0
f'1)=0=(2-1+a)e ¥

=0=2+a=0
a+b+1)-1=0=a+b+1=0
{( +b+1) AT 2 ib+1=0=b= 1= f(x)=eX 24
a=-2
b)
2>0=>VVxeR
f(x)=e" = f'(x)=2xe* = Creciente = f'(x)> 0= 2xe* >0= x>0
“>0=>VxeR
2>0 (+) (+)
x>0 (-) (+)
e¥'>0 (+) (+)
Solucion (-) (+)

Creciente VXeR/x>0 Decreciente VXe R/ x <0

2
Minimo relativo X =0 = f(O) =e” =e’ =1 de decreciente pasa a creciente

2.- Calcular las integrales indefinidas siguientes:

a) '[ (0 75 puntos)

b)J- X+4

\/_2 dx (1 punto)
1-x

C) J.% dx (0,75 puntos )

ECE LR

§ t_2+l=—§-t_l=—i=— 5 K
(3x-1) 3 -2+1 3 3t 3(3x-1)
3x—1:t:>3dx:dt:>dx=$

Continuacion del Problema 2 de la opcién A
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b)
Iﬂdx:deXJAIL:I_—thAarc sen x=—jdt+4-arc sen X
N1-x2 NS N1-—x2 t

1-x% =t? = —2x dx = 2tdt = xdx = —t dt
J‘ X+4

VJ1-x?

dx=—t+4-arcsen x=—+/1-x% +4-arc sen x + K

c)
3 3 2
Imdx:ijx +3x +3X+1dx=1jx2dx+§dex+§Idx +lj%
2X 2 X 2 2 2 2° X
3
j(x+1) dx:l-l-x3+§-1-x2+3-£-x+£-lnx:l- 1-x3+§-x2+3-x+lnx +K
2X 2 3 2 2 2 2 2 \3 2

3.- Estudiar el sistema siguiente para los distintos valores del parametro m. Resolverlo cuando m = 3.
mx—-y+13z=0

X+y+72=0 (2,5puntos)
2X—-my+4z=0

Es un sistema homogéneo con soluciones compatibles, det er min ado cuando el deter min ante de la matriz

de los coeficientes no es nulo, siendo indeter min ado cuando es nulo
m -1 13 m -1 13

A=[1 1 7/=[m+1 0 20 |=-(-1)
2 -m 4| 2-m?* 0 4-13m

|Al=4m—13m? +4-13m - 40+ 20m’ = 7m* —-9m—-36 = Si |A|=0= 7m* -9m-36=0=

m+1 20

_ _ _ 2
»m? 4—13m_(m+1)(4 13m)—40 + 20m

n_9+33_42 .
o B B 9441089 T 14 14
A=(-9) —4-7.(—36)_81+1008_1089203m—T:> .9-33_-24_ 12

14 14 7

vmeR-— {—% , 3} = rang (A) =3 = Numero de incognitas = Sistema Compatible Deter min ado

Solucion trivial = (x, y, z)=(0,0,0)
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Continuacion del Problema 3 de la opcién A

Param = —% = rang(A) = rang(A/B) = 2 < Ndmero de incognitas = Sist.Compatible Indeter min ado

Para m = 3= rang(A) = rang(A/B) = 2 < Ndmero de incognitas = Sist.Compatible Indeter minado
Cuando m = 3= Compatible Indeter minado (el unico con soluciones)

3 -1 13/0 0 -4 -810 0 1 20 0 1 20

1 1 70(=|1 1 70(={1 1 70(={1 1 70|=

2 -3 400 0 -5 -10/0 0 -1 -20 0 0 0)0

rang(A) = rang(A/B) = 2 < NGmero de incognitas = Sist.Compatible Indeter min ado =
y+22=0=y=-27=x-22+72=0= x=-5z= Soluciéon = (x, y,z)=(-51,-21, 1)

X+y—-z=0
x-2z=1"

a) Hallar la ecuacion en forma continua de una recta que pase por el punto P y sea paralela a la recta r.

(1,25 puntos)

b) Hallar la ecuacion general de un plano que pase por el punto P y contenga a la recta r .
(1,25 puntos)

4.- Sea P el punto de coordenadas P(1, 0,1) y r la recta de ecuacién I = {

a) La recta pedida s tiene el mismo vector director que la recta r

X=1+24
Xx=1+27=1427+4y-2=0=y=-1l-z=r=y=-1-A=v, =v, =(2,-1,1)=
2=
SEX—_l=l=Z—1
7

b) El plano 7z queda definido por el vector director de la recta r, por el vector PR, siendo R un punto
cualquiera de dicha recta (tomaremos el indicado en su ecuacion) y por el vector PG, siendo G el punto
genérico o generador del plano. Los tres vectores son coplanarios y su producto mixto, que daria como
resultado el volumen del paralelepipedo que formarian, es nulo y la ecuacion pedida del plano.

v, =(2,-1,1) x-1 'y z-
Siendo R(L,-1,0)=>r={PR=(1,-1,0)-(1,0,1)=(0,-1,-1)=(0,1, )= 7= 2 -1 1|=0=
PG=(x,y,z)-(,0,)=(x-1,y,z-1) 0o 1 1

~(x-1)+2(z-1)-(x-1)-2y=0=>-2(x-1)-2y+2(z-1)=0=>x-1+y-z+1=0=
7=X+y-2z=0
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OPCION B
1.- En la figura siguiente se muestran la parabola de ecuacion f (X) =4 Xzy la recta r que pasa por los

puntos A y B de la pardbola de abscisas respectivas =1 y 2. Hallar la ecuacién de una recta s tangente a la
parabola f (X)y paralela a r. (2,5 puntos)

La recta r pasa, asimismo, por los puntos (0,2),(2,0)y (-1, 4 - (-1)®) = (-1, 3)

o

Pendienteder > m =

2
_§=—1:> f'(x)=2x=> 2x=-1= y:%: f(%j=4—(£} _b

N

y—%z(—l)(x—%j:4y—15:—4x+2:>sz4x+4y—17=0

2.- Calcular el area de la regién plana limitada por la curva y=x (x—2) (x—3) y la recta de ecuacién y = 0. (2,5
puntos)

Larecta y =0 es el eje OX

x=0
Puntos de corte con OX = y=0=x (x-2)(x-3)=0=>{x-2=0=x=2
X-3=0=x=3

0<1<2=y(@)=11-2)1-3)=1-(-1)-(-2)=2>0

2<§<3:>y E =§ §_2 E_g :Ei _1 =_§<0
2 2 22 2 2 2 2 8

Continuacion del Problema
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y = X (x? =5x+6)=x* —5x° +6x
3

I(x3 —5x% + 6x)dx

:j.(x3 —5x2 +6x)dx—i(x3 —5x2 +6x)dx

2

A:j‘(x3 —5x2 +6x)dx+
0

2 0
A:%[X4]§ _5%[)(3]; +6%[X2]§ _%[x“]; +5%[X3]2 —6%[X2]§ =

A=%-(24—04)—2(23—03)+3-(22—02)—%(34—24)%(33—23)—3-(32—22)
A:E—ﬂuz—m_m+5'(27_8)—3-(9—4)=16—@—§+%—15=1+§—§
4 3 4 3 3 4 3 3 4

\_12+220-195 37
12 12
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3.- Determinar los valores de los parametros a y b para los que tiene inversa la matriz

(a +b  4b J
A= (1,5 puntos)
a a+b

Calcular la matriz A™ cuando a = 3 y b =1. (1 punto)

Una matriz tiene inversa cuando su determinante no es nulo

A=

Si|A=0=(a-b)’=0=a-b=0=a=b=VabeR=a=b= Noexiste A*
Va,beR=a=#b=|A=0= Existe A*

a+b 4b

W aib —(a+b)’ —4ab=a’+2ab+b?—4ab=a’ -2ab+b? =(a—b)’

A= (3-1) =22 =4#0= Existe A1 = A = .adj A'

A

4 4 4 3 4 -4
A= SAt: :>adJ Al = :A_lzl.
3 4 4 4 -3 4 4

4.- Determinar la posicion relativa de los siguientes planos:

X=-1+31-2u x—2 1 2
B = y=4+1 Lo=X+y+1=2 Ps=|y+1 2 3=0 (2,5 puntos)
Z1=-2+24A-5u z 1 1
Xx+1 3 -2
B=ly-4 1 0|=0=-5(x+1)-4(y-4)+2(z+2)+15(y-4)=0=
z+2 2 -5

~5(x+1)+11(y-4)+2(z+2)=0= B, =5x-11y -2z +45=0

x-2 1 2
Bo=ly+l 2 3=0=2(x-2)+2(y+1)+3z2-42-3(x-2)-(y+1)=0=
z 11
—(x=2)+(y+1)-z=0= B, =x-y+2z-3=0
Si el sistema que forman los tres planos es Compatible Determinado, se cortan en un punto, si el sistema es
Compatible Indeterminado se cortaran segln una recta que va desde que sea la misma hasta que se corten

en tres rectas paralelas, y si es Incompatible habra planos paralelos, estudiaremos cada caso segun sea el
sistema.

B, =5x—11y -2z =45 5 -11 -2 7 180 |
Py=x+y+z=2 =|A=1 1 1|=0 2 0=1-‘0 ‘:147&0:
Py=X-y+7=3 1 -1 1,1 -1 1

Sistema Compatible Deter min ado = Los tres planos se cor tan en un punto
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Continuacion del problema 4 de la opcion B

5 -11 -2|-45 7 -13 0[-39

1 1 1(2 |={0 2 0]-1 :>2y=—1:>y=—%:>7x—13-[—%)=—39:>
1 -1 13 1 -1 13
13 -78-13 91 91 91 1 91 1 42+91-7 126
7IX=-39-—=——"—"=—"SX=—""=>——+-+7=327=3+——-—= =
2 2 14 14 2 14 2 14 14
91 1 63

Punto = (x, Y, z)
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